

# 油气储运中管道防腐工艺设计与应用

许进平（广西工业设计集团有限公司，广西 南宁 530023）

**摘要：**为了有效解决油气储运中管道发生泄漏或者腐蚀的问题，需要不断开发和研究相关的管道防腐技术，以此来保障管道防腐性能的提升以及长效性。因此，本文针对输油管道发生腐蚀后可能产生的危害，提出了相关的建议来保障防腐工作的顺利完成，并从防腐层技术、阴极保护技术以及防腐缓蚀剂技术来具体介绍了防腐工艺在油气运输管道中的具体应用，以供相关工程参考。

**关键词：**油气储运；管道；防腐工艺

## 0 引言

现阶段，油气资源已经成为了我们国家各类领域所需要到的重要能源。输油管道作为油气运输过程中重要的一项工作，对于油气资源最终的输送质量有着关键性作用。

随着我国先进技术的不断发展，油气能源的运输和储备行业也获得了巨大的进展，在运输中出现的一些问题被逐步解决，进一步加强了运输管道的质量安全性，促进了输油管道的长效保护性能发展。

## 1 输油管道发生腐蚀后产生的影响

我国的石油得到快速发展的同时，与此同时也产生了严重的输油管道的腐蚀问题，输油管道腐蚀严重影响经济效益和正常的石油运输，而且会造成多方面的污染，这些污染都会导致许多不可挽回的损失，在经济发展战略中，因为受到外部因素以及较长的储运距离的影响，对油气储运管道的质量有了更高的要求，且管理的难度在不断增加，怎样解决影响管道稳定性的问题，也成为管理管道的重点，特别是管道腐蚀的问题。

本文主要讨论石油天然气油气储运中管道腐蚀面临的问题以及强化油气储运中管道腐蚀的措施分析。运输管道是油气储运过程中相对比较重要的一个环节，这就要求了输油管道要具有较佳的防腐性能，这样才能够保障原油正常的运输完成工作。因此，需要严格规范输油管道的质量，使其能够达到许可标准，从而保证运输管道在油气储运中能够长期投入使用。如果运输管道发生腐蚀或是泄漏的问题，不仅会降低管道的质量，还会对管道周围的环境产生污染影响，以至于还会造成生物多样性的逐步减少等等。在油气储运过程中，为了不影响人们的正常生产生活保护管道不会受到外界因素的影响，大多数管道都是进行埋地铺设。由于土壤中含有大量的腐蚀性因子，导致管

道在使用过程中出现腐蚀问题。对于不能够埋地铺设的管道，在铺设过程中会与大气进行接触，由于不同的大气环境中水汽含量会有所差异。随着海上油气资源的不断开发，人们逐渐将更多的注意力转向海洋开发，利用海洋油气资源离不开对各种管材的使用，其中腐蚀问题相当严重，导致海上运输过程中油气管道的腐蚀效率占到了 $1/3$ 。与此同时，如果运输管道在初期安装位置过深，那么原油泄漏会直接污染到深层土质，还有导致部分杂质进入到油气运输中去，降低油气的使用质量。所以，现阶段做好输油管道的防腐工作是刻不容缓的一项工作。

## 2 加强输油管道防腐工作的相关建议

### 2.1 加大管道安全监管力度

在国内油气储运过程中，管道运输不仅节约了成本，而且相对安全。但由于管道铺设主要是地下输油，与其他运输方式相比，管道输油成本低、运输量大、能耗低，在一定程度上节约了人力物力，更好地节约了安全性能。作为我国各行业领域当中重要能源，石油与天然气伴随我国工业化进程不断发展使用范围也在逐步加大，因此，对其储运过程中的安全性重要性不言而喻。

当下，输油管道的腐蚀问题，这是一个比较严重的问题，因为这不仅会造成油气的极大浪费，并且，也会令油气储运工作安全性受到极大威胁，因此，相关人员与部门需予以油气储运管道防腐工作加大关注力度，并进一步找寻解决这一问题有效方式与措施。在防腐材料安置过程中，应选用那些质量较佳的原材料，科学合理规划布置结构，最大限度上节省消耗能源，以此实现环保节能的要求。由于在施工过程中安装管道本身就会对当地的生态环境造成不好的影响作用，所以施工完成之后采取种植树木植草的一些活动，尽可能的去恢复周围的生态植被。因为多方面因素会

影响管道铺设以及铺设质量，对于工作人员专业能力不足的现象，需要严格掌控入职的要求，提升工作人员队伍的专业能力。企业可以在招聘的时候，严格把控招聘人员的专业。例如：在招聘操作人员的时候，应该先看其从业经历以及接受教育专业是否对口，有没有认真的工作态度。在确定入职以后，找有丰富工作经验的工作人员进行培训，带领其熟悉管道储运的操作流程，还有在工作中需要关注的细节，在完成岗位培训之后，应该有实践操作方面的考核，保证工作人员对岗位工作内容的熟练，单位定期考核其工作能力。管道腐蚀工作需要从基层工作人员做起，有效提升工作人员对腐蚀工作的重视，注重培训安全生产工作，并且使其认识到管道防腐的重要作用，在工作中保持兢兢业业的态度，在实际的施工过程中，不仅需要对其监督管理加以强化，同时也需为施工技术与工艺具有较强科学性与合理性提供保障，从而避免由于施工问题令管道受到腐蚀，令腐蚀问题最大限度降低，不仅有物理方法，也可以采取化学方法，除此之外，在通常情况下，油气储运管道往往敷设在地下，而土壤则会对内部管道造成一定影响，而裸露部分管道则因温度问题而发生腐蚀问题。

## 2.2 完善和优化防腐整体工作

石油和天然气能源作为一种非常重要的资源，能够直接影响到社会经济的发展，因此，加强油气资源的顺利以及安全运输是社会发展的重要步骤，也是促进国民经济发展的重要一环。我国油气资源的储运工作已经取得了非常优异的成绩。然而在实际储运过程中油气管道的防腐工作是一项非常重要的工作内容，针对油气管道的防腐工作，应当结合多方面进行检验，需要将材料的选用和相关的技术完美结合起来，以此来提高输油管道的防腐性能，与此同时还需要处理好石油泄漏污染到的深层土质，保障周围的土壤尽可能的不会受到石油泄漏的影响。有的人为了能够从石油运输管道中获得经济利益，会直接破坏运输管道，所以相关部门需要出台相关的政策来进行管道管理，采取严厉的措施惩处那些偷取石油资源的违法犯罪行为。加大保护输油管道的力度以及防腐工作的监管惩处措施，做好法治意识的宣传工作，严厉杜绝和打击石油盗窃犯罪行为，保护好管道中的石油资源。在现阶段油气储运管道腐蚀问题中，防腐措施与技术使用不当也是导致腐蚀主要原因之一，在实际工作当中，部分单位对于防腐技术与相关防护技术的采取并不具

有较强科学性，例如，为防止腐蚀现象，通常情况下通常需要在管道内部之上涂抹油漆，但是在实际当中部分工作人员为能够加快工作进度，并未针对管道提前开展清洁工作，导致其内部存有一定油垢与灰尘，从而导致油漆与管道内部不具备较高粘连度，进而在后期使用过程中发生剥落现象，而这一问题一旦发生，便令管道受到二次腐蚀。

## 3 油气储运中输油管道防腐技术的具体应用分析

### 3.1 阴极保护技术的应用分析

在我国的油气储运过程中，应用到阴极保护技术是一种很有效的防腐处理方式。在油气运输实践应用中，阴极保护技术是利用电化学防腐的运行原理来开发和研究出来的，并普遍应用到了地下防腐材料中，其中的氧化性能有效保障了金属材料的防腐作用。比如，在我国东部地区的运输线路，就采用设立阴极保护基站的方式，来保证管道线路的电流能够在运输中正常使用，对于需要特备防护的一些局部地段利用了阳极的防腐性能来加大协助保护力度。由此可以看出，阴极保护技术在我国的油气储运中得到了较佳的应用理想效果，最大限度上避免了阴极保护中的金属受到腐蚀影响，并合理利用增加电源或者牺牲阳极的方式来加强金属材料的抗阴极剥离和防腐功能，通过保护阴极电流来实现油气管道的长期保护效果。在通常情况下，尤其运输管道会长时间埋于地下空间之内，其不仅会受到土壤影响，同时电化学反应也会对其产生一定程度腐蚀。

针对这一问题，若想为管道稳定性与安全性提供有力保障，并规避腐蚀问题发生，避免金属受到严重腐蚀，由于这一技术有着良好效果，故而在我国现阶段油气运输当中有着极为广泛的应用范畴。在改善油气储运过程中所出现腐蚀这一问题时，对管材质量严格控制不失为一种有效方式，由于石油与天然气当中具有诸多带有氧化性与腐蚀性物质，因此，在选择管材过程中，需避免易氧化、易腐蚀管材，同时国家相关标准要求为基础，选择与工程防腐规定相匹配的优质管材，从而为储运管道防腐工作顺利开展打下坚实基础。除此之外，所选择管材在规格方面也许与相关标准相匹配，针对管径大小、管壁厚度等根据实际所需进行严格控制，确保尤其储运管道使用寿命得到延长的同时，大幅度提升其抗腐蚀性能。

综上所述，要想确保我国油气储运的安全进行，就需要将油气储运的管道腐蚀性问题处理好，因此提

高油气储运管道的建设和防腐措施，对提高储运管道的安全运行有着非常重要的作用。目前我国部分老旧管道所使用的防腐技术相对落后，但是近几年来，所有铺设的管道已经应用了先进的防腐技术。在实际使用过程中需要结合储运管道的内外部情况选择针对性的防腐措施，从而有效提高了储运管道的使用寿命和运输效率，增强了我国油气资源的经济效益和社会效益。

### 3.2 防腐缓蚀剂技术的应用分析

油气储运中的主要运输资源包括天然气和石油物质，这两种物质相对比较特殊，其中所蕴涵的化学成分比较多且复杂，极易由于运输过程中的一些外界因素产生化学反应或者腐蚀现象。比如油气在积水地段的运输过程中，管道发生破裂的现象较为常见。因此，我们国家的相关部门针对这种现象开发和研究出了新型的防腐缓蚀剂，并构建了全面系统的网络监控机制，能够准确的完成在线检测和过程评价工作，在油气储运过程中有效保障输油管道内部的防腐性能，防腐技术中的新型缓蚀剂已经普遍应用到了一些腐蚀比较严重的管道，而且也已经获得了预期的理想效果。

随着我国运输管道中防腐技术的不断发展，在产品中逐渐应用到了防腐胶带、防腐石蜡以及防腐沥青等等，其中防腐胶带的应用优势较为显著，但这种防腐材料还是有着一些不足之处，像是会由于受到土质的应力影响导致防腐胶带层产生产品分离的问题，以至于在后来的发展阶段中，防腐沥青一直被广泛使用，但随着聚乙烯防腐层新型化学产品的出现，防腐层技术有了明显的提升，其应用范围和应用效率也在慢慢随着扩展，逐渐成为施工过程中防腐工作中关键的一项应用技术，并在相关的工程发展中占据了主导的位置。

随着我们国家管道运输环境形势的不断恶化，需要注重管道材料的防腐性能以及综合应用机械能力，以此来满足不同地质环境对于管道的防腐标准和要求，从而保障管道在油气运输过程中能够降低其损伤消耗性。油气中的化学成分含量高，易发生化学反应，所以必须对管线中的腐蚀介质进行防护。采用管道内部防腐技术，可以有效地降低CO<sub>2</sub>、硫化氢等腐蚀性介质在管道内壁上的腐蚀和破裂。通过对输油管道的实时监测，能够对管道的内部腐蚀进行实时的评价，从而有效地控制输油管道的内部腐蚀，从而提高输油管道的抗腐蚀能力。比如，西南油气田公司在输油管

道防腐工艺中研制出一种新型的管线缓蚀剂，它可以在利用管网中的实时监控系统对管网的监控结果进行分析和评估，在输油管道内部腐蚀较重的部位采用缓蚀剂，既能减少输油管道的腐蚀效应，又能有效地改善输油管道的腐蚀工艺。

除此之外，应该做好管道材料的入场检验，根据设计条件的有关要求，监测材料的关键数据资料，并给做好登记，确保数据有据可查。与此同时，需要分析容易造成管道腐蚀的内部外部因素，在分析结果中找到重大的危险因素，有针对性的解决问题。在油气储运的过程中，维护管道可以保证资源的安全，以及提升储运工作的效率，管道腐蚀问题在油气储运中还是非常常见的，需要充分分析管道遭受腐蚀的类型，找到合适的管道措施，防止腐蚀性元素，使管道在相应的管理中，减缓腐蚀速度，保证油气储运工作的顺利进行。

### 4 结语

综上所述，输油管道对于油气资源的运输有着非常重要的意义，对于推动我们国家石油气领域的发展有着促进作用。以往的输油管道在油气输送中易出现腐蚀以及泄漏问题，这就要求了加强管道的防腐性能。不断开发和研究新型防腐技术，并逐步将这些技术应用到输油管道中，能够有效解决实践中的管道腐蚀问题，从而保障施工中的整体质量安全以及保护管道的防腐性能。

### 参考文献：

- [1] 虎丹妮,王浩瑜,虎珍妮.浅谈油气储运中输油管道防腐工艺的发展与应用[J].化工管理,2017(30).
- [2] 曾宪伟,郝卫军,王涛,许谦.浅谈油气储运中输油管道防腐工艺的发展与应用[J].中国石油和化工标准与质量,2013(24).
- [3] 韩斌.油气储运中输油管道防腐工艺研究[J].化工设计通讯,2021,47(05):93-94+98.
- [4] 马振乾,王坤.油气储运管道防腐设计与配套技术[J].科学与财富,2019(09):18.
- [5] 张毅.油气储运中输油管道防腐工艺的发展与应用[J].商品与质量,2020(21).
- [6] 牛儒强.油气储运中输油管道防腐工艺的发展与应用分析[J].石油石化物资采购,2021(2).
- [7] 李代蕾.油气储运中输油管道防腐工艺的发展与应用[J].石化技术,2019,26(3):1.